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ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІТИЧНИХ 
ОРІЄНТАЦІЙ КРИМСЬКИХ ТАТАР 

 

У статті наведений аналіз особливостей політичних орієнтацій, цінностей 
та уподобань кримських татар. 

 
The author of this article gives the analysis of specialties of politic directions, 

valuables and preferences of Crimean tatars.  

 

Загострення конфліктної ситуації в Криму 
навколо так званого “татарського питання” 
потребує детального вивчення інтересів всіх 
сторін конфлікту і, перш за все, самих кримських 
татар. Адже ж не вичерпується конфлікт лише 
проблемою землекористування на півострові. 
Міжетнічне протистояння в Криму має не тільки 
економічний, але й соціально-політичний 
характер. Тому і постає завдання вивчити якраз 
соціально-політичні настрої сторін конфлікту. 
Але якщо політичні орієнтації російськомовного 
населення півострова добре відомі, то політичні 
орієнтації татарської частини населення Криму, 
кількість якого весь час зростає, потребують 
додаткового аналізу. З цією метою Всеукраїнська 

соціологічна служба у вересні 2006 року провела 
дослідження соціально-політичних орієнтацій 
кримських татар (далі будуть наводитися дані 
цього дослідження в порівнянні з даними 
загальноукраїнського дослідження, проведеного 
в той же час). Всього за квотною, 
багатоступеневою вибіркою, практично в усіх 
регіонах компактного проживання кримських 
татар методом формалізованого інтерв’ю було 
опитано 390 респондентів. 

Вже аналіз питання “Які життєві проблеми 
Вас найбільше непокоять?” показав особливість 
поглядів кримських татар на розвиток подій в 
країні (табл. 1): 

Таблиця 1 

  Крим Татари 
Україна 
в цілому 

Зростання безробіття 22,3 32,8 23,7 
Політична нестабільність 17,9 26,4 26,8 
Зростання цін 53,6 55,9 63,9 
Зростання злочинності 14,3 13,3 21,0 
Низький рівень зарплат, пенсій 42,9 40,0 50,8 
Затримка зарплати, пенсії 8,9 10,0 9,8 
Непрофесіоналізм представників центральних органів влади 8,9 9,7 14,3 
Екологічна ситуація 4,5 6,2 16,5 
Криза моралі, культури 6,3 6,7 17,0 
Медичне обслуговування 18,8 18,7 34,1 
Транспортне обслуговування 3,6 9,0 12,3 
Якість та доступність освіти 9,8 9,5 14,3 
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Корупція 24,1 15,1 19,6 
Житлово-комун. обслуговування (тепло, вода, електроенергія) 13,4 20,8 31,1 
Житлова проблема 15,2 23,3 20,4 
Стосунки з Росією 24,1 4.4 16,3 
Податкова політика влади 5,4 3,3 6,2 
Зловживання владою 12,5 11,8 18,7 
Розповсюдження наркоманії та СНІДУ 8,9 5,4 15,5 
Непрофесіоналізм представників місцевих органів влади 8,9 5,9 9,9 
Приватизація землі 8,0 12,3 7,6 
Федеральний устрій України 9,8 1,8 2,4 
Надання російській мові статусу офіційної 16,1 4,4 10,8 
Протистояння Західної та Східної України 3,6 4,6 10,4 
Вступ України до ЄС і НАТО 17,0 5,4 11,2 
Інше 1,8 0,8 1,4 

Продовження табл. 1 

З таблиці видно, що значно більше, ніж інших 
жителів Криму і українців в цілому, татар хвилює 
проблема безробіття. Це і зрозуміло, їх кількість 
на півострові постійно зростає, а робочі місця 
вже зайняті. До того ж землю для сільгосп-
виробництва влада півострова їм виділяє неохоче, 
а то й взагалі не виділяє, що призводить до 
“самозахватів” і конфліктів, пов’язаних з даною 
проблемою. Її продовженням виступає і значно 
вищий наголос татар, ніж інших кримчан на 
незабезпеченість житлом. Значно більше (на рівні 
України в цілому) татар, ніж інших кримчан, 
хвилює проблема політичної нестабільності на 
півострові. Натомість набагато менше їх хвилюють 

зовнішньополітичні проблеми. Зверніть увагу 
наскільки нижче, ніж населення України в 
цілому й інших жителів Криму, їх цікавлять 
проблеми відносин з Росією і вступу України до 
НАТО і ЄС. Зрозуміло, що на тлі вирішення 
проблем поселення і працевлаштування зовнішньо-
політичні проблеми відходять на задній план. 

Але це ніякою мірою не означає, що татари є 
аполітичними. Дані дослідження показують, що 
вони більше, ніж населення України в цілому, і 
значно більше, ніж інші жителі півострова беруть 
участь у діяльності політичних партій і об’єднань. 
Дивіться нижче таблицю з відповідями на 
запитання (табл. 2):  

Чи берете Ви участь у діяльності або є прихильником якоїсь політичної партії, об’єднання? 
 

Таблиця 2 

  

Крим Татари 
Україна 
в цілому 

Так, беру участь 4,5 11,8 8,5 
Симпатизую певній партії, політичному об’єднанню 42,9 39,2 47,3 
Не є прихильником якоїсь партії, політичного об’єднання 42,0 34,6 33,3 
Важко відповісти 6,3 5,1 8,4 

Досить висока за мірками країни політична 
активність кримських татар викликає інтерес: а 
які ж їх ідеологічні й партійно-політичні уподобання? 
Дані дослідження показують, що татари надають 
перевагу національно-демократичній ідеології. 

Причому їх національно-демократичні орієнтації 
значно вищі не тільки від інших жителів 
півострова, але й від населення України в 
цілому. Нижче наводиться порівняльна таблиця 
з відповідями на запитання (табл. 3):  

Яка політична ідея Вам ближче? 
Таблиця 3 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Комуністична 8,0 3,6 10,4 

Соціал-демократична 51,8 22,6 38,6 
Ліберальна 8,9 16,7 9,1 
Національно-демократична 17,0 41,8 24,2 
Християнсько-демократична 4,5 1,5 5,6 

Важко відповісти 9,8 13,6 12,0 
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Безумовна орієнтація татар на національно-демократичну ідею обумовила і їх партійно-політичні 
переваги (табл. 4): 

Прихильником якої політичної партії, об’єднання Ви себе вважаєте? 
Таблиця 4 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

КПУ (Петро Симоненко) 1,8 0,8 5,1 
СПУ (Олександр Мороз) 2,7 1,3 4,5 
ПСПУ (Наталія Вітренко) 7,1 1,8 4,2 
СДПУ(О) 3,6 1,0 1,0 
Республіканська партія України (Юрій Бойко) 2,7 0,3 0,2 
Партія регіонів (Віктор Янукович) 43,8 7,7 27,1 
Партія зелених України (Віталій Кононов) 0,9 1,0 1,0 
“Пора” 0 0,8 3,1 
“Віче” (Інна Богословська) 3,6 0,3 2,2 
Патріоти України (О. Зінченко) 0 0,3 0,2 
Народний союз “Наша Україна” (Роман Безсмертний) 4,5 22,8 7,1 
Народна партія (Володимир Литвин) 1,8 0,5 2,5 
Блок Ю. Тимошенко 8,0 18,5 16,8 
Реформи і порядок (Віктор Пинзеник) 0 0,3 0,4 
Народний Рух України (Борис Тарасюк) 0 12,1 0,2 
“Жінки за майбутнє” (Валентина Довженко) 0 0,8 0,5 
Іншої 1,8 3,1 3,8 

Як бачимо, татари навіть більше, ніж 
населення країни в цілому є прихильниками 
політичних сил, які виражають себе як 
представники національно-демократичної ідеї: 
НСНУ, БЮТ і НРУ. І навпаки, значно менше 
серед них прихильників “лівих” партій (КПУ, 
ПСПУ, СПУ), а також Партії регіонів, яка за 
своїм впливом значно випереджає всі інші 

політичні сили на півострові. Точно така ж 
орієнтація кримських татар і на політичних 
лідерів. Вони явно віддають перевагу “помаранчевим” 
лідерам В. Ющенку і Ю. Тимошенко й, навпаки, 
досить незначна їх частина готова підтримати           
В. Януковича, який є беззаперечним лідером 
“умовних президентських перегонів” і в Україні, і 
особливо в Криму (табл. 5): 

Якби сьогодні відбувалися президентські вибори, то за кого б Ви голосували? 
Таблиця 5 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Вітренко Наталію 9,8 3,1 4,3 
Кінаха Анатолія 0,9 0,5 0,9 
Кличка Віталія 0 1,3 2,2 
Литвина Володимира 1,8 1,3 3,1 
Мороза Олександра 3,6 0,3 4,2 
Симоненка Петра 0,9 1,0 5,1 
Тарасюка Бориса 0 1,8 0,2 
Таруту Сергія 0 0,5 0,3 
Тимошенко Юлію 6,3 22,8 19,8 
Черновецького Леоніда 0 0,5 0,7 
Ющенка Віктора 7,1 35,9 8,8 
Януковича Віктора 51,8 9,7 28,6 
Іншого 3,6 7,9 2,8 
Важко відповісти 13,4 12,6 18,6 

Тому не дивно, що кримські татари набагато 
негативніше оцінюють створення антикризової 
коаліції й призначення В. Януковича Прем’єр-

міністром України, а також перспектив їх 
діяльності (див. табл. 6-8): 
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Чи підтримуєте Ви створення антикризової коаліції в  парламенті? 
Таблиця 6 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Однозначно підтримую 23,2 4,6 19,8 
Скоріше підтримую, ніж не підтримую 40,2 18,7 31,7 
Скоріше не підтримую, ніж підтримую 21,4 36,9 18,5 
Однозначно не підтримую 8 26,7 13,4 
Важко відповісти 4,2 10,8 15,5 

Більш “проукраїнська” направленість (практично 
за всіма показниками вона ближче до населення 
країни в цілому, ніж до жителів півострова) 

політичних орієнтацій кримських татар спосте-
рігається і при аналізі принципів, які повинна відсто-
ювати політична партія ідеального зразка (табл. 9): 

Чи підтримуєте Ви створення коаліційного уряду на чолі з В. Януковичем? 
Таблиця 7 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Однозначно підтримую 38,4 5,9 24,8 
Скоріше підтримую, ніж не підтримаю 44,6 21,3 25,8 
Скоріше не підтримую, ніж підтримаю 5,4 32,8 19,0 
Однозначно не підтримую 8,9 31,0 20,8 
Важко відповісти 1,8 8,7 9,2 

Як Ви вважаєте, чи вдасться уряду В. Януковича подолати зростання цін 
на газ, бензин та інші нафтопродукти? 

Таблиця 8 

  
Татари 

Україна 
в цілому 

Однозначно вдасться 6,4 9,5 
Скоріше вдасться, ніж ні 11,8 27,3 
Скоріше не вдасться, ніж вдасться 30,5 26,4 
Однозначно не вдасться 42,1 21,3 
Важко відповісти 8,7 14,6 

Які принципи, на Ваш погляд, повинна відстоювати політична партія ідеального зразка? 
Таблиця 9 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Утвердження демократії та порядку в суспільстві 26,8 36,4 43,4 
Утвердження авторитарних норм правління країною 2,7 6,4 4,5 
Лібералізація економіки, вільна конкуренція, розвиток підприємництва 6,3 11,3 12,3 

Відновлення суспільної власності на засоби виробництва 7,1 4,9 8,4 
Пріоритетність захисту національних інтересів 8,9 22,3 18,5 
Підтримка власного виробника 12,5 11,5 28,5 
Надання російській мові статусу офіційної в Україні 33,0 5,1 13,9 
Боротьба за підвищення рівня життя народу 39,3 53,1 52,8 
Порозуміння в суспільстві, поміркована внутрішня та зовнішня політика 7,1 10,5 15,7 
Захист прав людини 25,9 35,4 34,6 
Захист інтересів усього суспільства 15,2 21,3 25,5 
Розвиток відносин із Заходом 1,8 9,2 6,5 
Розвиток відносин із Росією та іншими країнами СНД 28,6 7,2 16,6 
Розвиток відносин як із Заходом, так і з Росією 19,6 7,9 16,8 
Інше 0,9 1,3 4,6 
Важко відповісти   1,5   
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І по основних принципах і напрямах розвитку 
країни кримські татари набагато ближче за своїми 

політичними орієнтаціями до населення України, 
ніж до інших мешканців Криму (див. табл. 10-11): 

Що, на Вашу думку, сьогодні важливіше для нашого з Вами життя? 
Таблиця 10 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Стабільність 64,3 43,8 41,7 
Радикальні зміни 8,9 20,5 24,3 
Поступові, помірковані зміни 21,4 31,8 29,2 
Інше 1,8 1,3 0,8 
Важко відповісти 3,6 2,8 4,2 

Як і все населення країни, навіть більше, 
кримських татар не задовольняє статус-кво, що 
склався в країні. Вони також значно менше за 

інше населення країни схильні до авторитарних 
методів правління країною і відповідно більш 
демократично налаштовані (табл. 11): 

Які принципи повинні бути в основі вирішення політичних проблем, 
що стоять перед суспільством? 

Таблиця 11 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Принцип авторитарного режиму 22,3 12,6 20,2 
Принцип демократії 66,1 73,1 63,6 
Інше 0,9 3,3 0,6 
Важко відповісти 9,8 10,8 14,9 

У своїх поглядах щодо шляхів економічного 
розвитку країни кримські татари набагато більше 
за інше населення країни орієнтуються на 
ринковий розвиток і, навпаки, набагато менше за 

інших хочуть повернутися до радянської 
планової економіки, основаної на суспільній 
власності, що підтверджується ставленням до 
купівлі-продажу землі (див. табл. 12-13): 

Які принципи повинні бути в основі вирішення економічних проблем, 
що стоять перед суспільством? 

Таблиця 12 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Принцип конкуренції, що базується на приватній власності 36,6 62,3 43,4 
Принцип плановості на основі суспільної власності 34,8 19,2 30,3 
Інше 0,9 2,6 1,1 
Важко відповісти 26,8 14.9 24,4 

Як Ви ставитесь до купівлі-продажу землі? 
Таблиця 13 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Треба дозволити продаж землі без будь-яких обмежень 18,8 46,9 14,3 
Можна дозволити купівлю-продаж тільки присадибних ділянок 37,5 24,1 44,2 
Заборонити купівлю-продаж землі 25,9 22,3 27,5 
Важко відповісти 17,0 5,6 13,4 

Кримські татари однозначно виступають за 
незалежний статус України з орієнтацією на 
європейську інтеграцію. Серед них набагато 
більше прихильників вступу України в ЄС і 
НАТО, і, навпаки, набагато менше прибічників 
союзу з Росією та іншими країнами СНД, ніж 

серед іншого населення країни, неговорячи вже 
про інше населення півострова. Окрім того, вони 
виступають за прискорення європейської інтеграції 
України і замороження відносин з Росією             
(див. табл. 14-17): 
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Ви хотіли, щоб Україна у майбутньому: 
Таблиця 14 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Розвивалась як незалежна держава 28,6 40,8 44,5 
Об’єдналася в союзі з Росією і Білорусією 47,3 9,0 24,3 
Створила з більшістю колишніх радянських республік новий Союз 15,3 10,8 8,7 
Стала членом ЄС 5,4 34,4 15,7 
Інше 0 1,5 0,6 
Важко відповісти 1,8 3,6 6,5 

Ви хотіли, щоб Україна у майбутньому: 
Таблиця 15 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Стала членом НАТО 7,1 25,4 15,7 
Стала членом оборонного союзу з Росією 54,5 13,8 24,3 
Залишилася позаблоковою державою 31,1 48,7 41,2 
Інше 0 1,3 0,7 
Важко відповісти 6,3 10,3 18,3 

Як Ви ставитесь до розвитку європейського напрямку політики України? 
Таблиця 16 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Потрібно зупинити європейську інтеграцію країни 17,9 9,5 17,8 
Все залишити як є 49,1 32,8 32,6 
Потрібно прискорити європейську інтеграцію України 14,3 44,9 29,2 
Важко відповісти 17,0 11,5 13 

А як, на Ваш погляд, потрібно будувати відносини з Росією? 
Таблиця 17 

  Крим Татари 
Україна 
в цілому 

Потрібно значно покращити відносини з Росією 77,7 39,5 65,2 
Залишити все як є 16,1 44,9 18,6 
Проводити більш жорстку антиросійську кампанію 1,8 9,0 8,2 
Важко відповісти 2,7 4,4 6,4 

Якби сьогодні відбувся референдум з питання вступу України до НАТО, 
то як би Ви проголосували? 

Таблиця 18 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Однозначно “за” 3,6 17,4 9,5 
Скоріше “за”, ніж “проти” 12,5 19,0 14,9 
Скоріше “проти”, ніж “за” 25,9 25,1 21,7 
Однозначно “проти” 53,6 25,4 36,9 
Важко відповісти 3,6 12,6 16,9 

І в питанні щодо надання статусу другої 
державної або офіційної мови російській 
кримські татари значно ближче до населення 
україномовних регіонів країни, ніж до України в 

цілому, не кажучи про інших їх сусідів по 
півострову, незважаючи на те, що російською 
мовою вони спілкуються набагато більше, ніж 
населення України в цілому (див. табл. 19-20): 



35 

 

Соціологія 

Яким чином, на Вашу думку, повинно вирішуватись питання російської мови в Україні? 
Таблиця 19 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Все повинно залишатися як є 12,5 61,3 43,0 
Надати російській мові статус офіційної в російськомовних регіонах країни 47,2 12,8 25,8 
Надати російській мові статус другої державної мови 37,5 16,7 23,9 
Інше 0 2,6 0,9 
Важко відповісти 5,3 5,4 5,8 

Якою мовою Ви спілкуєтесь вдома? 
Таблиця 20 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Українською 5,4 0 51,1 
Російською 95,5 34,6 50,0 
Іншою 10 70,8 1,7 

Якою мовою Ви спілкуєтесь на роботі? 
Таблиця 21 

  Крим Татари 
Україна 
в цілому 

Українською 0,9 1,3 45,6 

Російською 97,3 73,1 48,4 

Іншою 0 17,2 1,9 

Це підтверджується і ставленням кримських татар до політики “українізації” (табл. 22): 
 

Ваше ставлення до так званої політики “українізації” 
за мовною ознакою? 

Таблиця 22 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Є політика українізації 55,4 35,9 38,5 
Відсутня політика українізації 15,2 26,2 18,8 
За 15 років нічого не змінилося 14,3 24,9 17,2 
Інше 0 1,3 0,8 
Важко відповісти 14,3 11,5 23,7 

Набагато ближче до загальноукраїнських 
стандартів, ніж у інших жителів Криму, погляди 
кримських татар і на державно-адміністративний 
розвиток країни. Так, вони в своїй більшості 

виступають за унітарну цілісність України, 
розуміючи, що будь-які прояви федералізму в 
умовах протистояння Сходу і Заходу України 
можуть привести до розколу країни (табл. 23): 

Як Ви вважаєте, Україна повинна бути: 
Таблиця 23 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Унітарною республікою 47,3 55,9 55,6 
Федеративною республікою 35,7 25,4 19,3 
Інше 0 1,3 0,6 
Важко відповісти 16,1 16,7 24,5 

Тому, на відміну від своїх сусідів по півострову, 
татари підтримують інститут президентства як 

гарантію цілісності й незалежності країни                
(див. табл. 24): 



36  

 

Наукові праці. Том 84. Випуск 71 

Як Ви вважаєте, Україна повинна бути: 
Таблиця 24 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Президентсько-парламентською республікою 24,1 43,8 36,2 
Парламентсько-президентською республікою 55,4 32,6 34,4 
Парламентською республікою 14,3 10,0 9,4 
Інше 0 1,5 1,1 
Важко відповісти 5,4 12,1 18,5 

Цілком логічним є й те, що кримські татари 
більше, ніж інше населення країни, хочуть, щоб 
Кабмін призначався Президентом, і навпаки,             

і населення України в цілому, і в Криму надають         
в цьому питанні перевагу Верховній Раді               
(табл. 25): 

Ким, на Вашу думку, повинен призначатися Кабінет Міністрів України? 
Таблиця 25 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Президентом 33,9 47,7 37,2 
Верховною Радою 55,4 36,7 44,7 
Інше 1,8 3,6 2,0 
Важко відповісти 7,1 11,5 14,4 

Але превага президентської форми правління 
над парламентською не демонструє тяжіння 
кримських татар (як це вже вище підкреслювало-
ся) до авторитаризму. Відповіді на запитання, 
хто повинен призначати-обирати місцеві органи 
влади і суддів всіх рівнів, показує, що, надаючи 

перевагу Президенту в цьому питанні над іншим 
населенням країни, татари не поступаються, а, 
навпаки, випереджають їх за найбільш демокра-
тичною формою формування місцевих органів 
влади і судів – шляхом прямих виборів (див. 
табл. 26-28): 

Ким, на Вашу думку, повинні призначатися, обиратися голови 
обл. та райдержадміністрацій? 

Таблиця 26 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Президентом 12,5 25,4 16,9 
Верховною Радою 19,6 18,5 16,5 
Прем’єр-міністром 18,8 8,2 13,4 
Обиратися безпосередньо населенням відповідних областей, районів 30,4 34,6 36,5 
Обиратися відповідною (обласною, районною) радою 13,4 5,9 6,1 
Інше 0 0,8 0,2 
Важко відповісти 3,6 6,7 9,5 

Ким, на Вашу думку, повинні призначатися, обиратися члени Конституційного Суду України? 
 

Таблиця 27 

  
Татари 

Україна 
в цілому 

Президентом 22,8 15,9 
Верховною Радою 18,5 24,3 
Наполовину Президентом, наполовину Верховною Радою 28,5 30,1 
Обиратися безпосередньо населенням України 18,5 16,7 
Інше 0,5 0,6 
Важко відповісти 11,3 12,1 
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Ким, на Вашу думку, повинні призначатися, обиратися судді інших рівнів? 
 Таблиця 28 

  
Крим Татари 

Україна 
в цілому 

Відповідного рівня виконавчою владою 31,1 17,4 23,9 
Відповідного рівня Радою 33,0 25,4 25,4 
Обиратися безпосередньо населенням відповідних областей, районів тощо 25,9 39,0 30,5 
Інше 0 0,8 0,2 
Важко відповісти 8,9 16,2 19,1 

Таким чином, можна зробити висновок, що за 
своїми політичними орієнтаціями кримські 
татари значно ближче до політичних орієнтацій 
населення України в цілому, ніж до політичних 
орієнтацій інших своїх сусідів по півострову. 
Можна навіть сказати більше – кримські татари 
за своїми політичними поглядами наближаються 
до “помірно-націоналістичного” населення таких 

областей, як Черкаська чи Вінницька. Враховуючи 
відверто проросійські настрої основної маси 
населення Криму, можна констатувати, що 
кримські татари виступають соціальною базою і 
провідником проукраїнських національно-
державницьких принципів на півострові й є не 
дестабілізуючим, а, навпаки, фактором стабілізації 
суспільних відносин у Криму. 


